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BM-II.059.1.98.2026
Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 15157 Pana Posła Roberta Warwasa wraz z grupą posłów, 
w sprawie nieprawidłowości w danych dotyczących stanu konta ubezpieczonego w PUE 
ZUS, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Zakład Ubezpieczeń Społecznych (ZUS) działa na podstawie ustawy z dnia 13 października 
1998 r. o systemie ubezpieczeń społecznych (Dz. U. z 2026 r. poz. 199) oraz innych ustaw 
regulujących poszczególne zakresy jego działalności1. Ustawa ta określa m.in. zasady 
prowadzenia ewidencji, udostępniania danych i komunikacji z ubezpieczonymi i płatnikami 
składek. Jednocześnie ramy prawne dla usług elektronicznych ZUS wynikają z przepisów 
ustawy z dnia 18 lipca 2022 r. o świadczeniu usług drogą elektroniczną (Dz. U. z 2024 r. 
poz. 1513). Regulacje te określają standardy bezpieczeństwa teleinformatycznego, zasady 
identyfikacji użytkowników, ochrony danych oraz wymogi dotyczące dostępności 
i funkcjonalności systemów świadczących usługi publiczne online.

Platforma Usług Elektronicznych Zakładu Ubezpieczeń Społecznych (PUE/eZUS) stanowi 
element systemu realizacji ustawowych zadań zakładu w zakresie obsługi ubezpieczonych 
i płatników składek oraz udostępniania informacji o stanie ich rozliczeń i uprawnień. Dane 
prezentowane w systemie są odzwierciedleniem informacji zgromadzonych w centralnych 
rejestrach ZUS i podlegają bieżącej aktualizacji zgodnie z procesami ewidencyjnymi, 
rozliczeniowymi i waloryzacyjnymi wynikającymi z przepisów prawa.

Zapewnienie spójności, aktualności, transparentności i poprawności danych i informacji 
udostępnianymi na PUE/eZUS stanowi jeden z kluczowych obowiązków zakładu jako 
instytucji realizującej zadania publiczne z zakresu zabezpieczenia społecznego. W tym celu 
stosowane są procedury kontrolne oraz rozwiązania systemowe ograniczające ryzyko 
wystąpienia rozbieżności lub opóźnień w prezentowaniu danych.

Powyższe uwarunkowania prawne i organizacyjne mają również bezpośredni wpływ na 
sposób prezentowania informacji o stanie konta ubezpieczonego, w tym danych 
dotyczących waloryzacji składek emerytalnych, które są udostępniane po przeprowadzeniu 
przewidzianych prawem procesów ewidencyjnych i aktualizacyjnych.

Zgłoszony w interpelacji problem dotyczący zamieszczonej na PUE/eZUS ubezpieczonego 
informacji o stanie konta odpowiadającej wartościom z czerwca 2024 r. (brak informacji 
o zwaloryzowanych składkach za 2025 r.), wynika z niezrozumienia zasad waloryzacji 
składek.

Składki zewidencjonowane na indywidualnym koncie ubezpieczonego waloryzowane są co 
roku, przy zastosowaniu rocznego wskaźnika waloryzacji. Zgodnie z art. 25 ustawy z dnia 

1 art. 66 ust.3 ustawy o systemie ubezpieczeń społecznych
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17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych (Dz. U. z 
2025 r. poz. 1749, z późn. zm.) waloryzację składek przeprowadza się od 1 czerwca każdego 
roku. Waloryzacji rocznej podlega kwota składek zewidencjonowanych na koncie 
ubezpieczonego wg stanu na 31 stycznia roku, za który przeprowadzana się waloryzację, 
powiększona o kwoty z tytułu wcześniej przeprowadzonych waloryzacji. Waloryzację 
składek na koncie ubezpieczonego przeprowadza się systemem rocznym do czasu, gdy 
złoży on wniosek o emeryturę. Składki waloryzuje się wówczas dodatkowo kwartalnie2 za 
okres, za który nie były objęte waloryzacjami rocznymi.

Tym samym, w kontekście informacji dostępnych na PUE/eZUS w zakresie ewidencji 
zwaloryzowanych składek emerytalnych na koncie ubezpieczonego, określenie 
„waloryzacja za rok” wskazuje na rok, za który przeprowadzono waloryzację, a nie na rok jej 
przeprowadzenia. Obecnie na profilu ubezpieczonego na PUE/eZUS, w zakładce „stan 
konta ubezpieczonego”, prezentowane są dane uwzględniające ostatnią roczną waloryzację 
wskaźnikiem za 2024 r. przeprowadzoną w czerwcu 2025 r. (która objęła składki wpłacone 
za 2023 r. włącznie). Informacje te są aktualizowane po zakończeniu procesu waloryzacji 
i odzwierciedlają stan konta po jej przeprowadzeniu. Natomiast informacja o stanie konta 
emerytalnego uwzględniająca waloryzację za 2025 r. pojawi się na kontach PUE/eZUS po 
1 czerwca 2026 r., tj. po przeprowadzeniu tej waloryzacji. 

Dane na PUE/eZUS w zakresie stanu konta ubezpieczonego w ZUS prezentowane są zatem 
w sposób prawidłowy.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
dr hab. Sebastian Gajewski, prof. uczelni
Podsekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/ 

2 art. 25a i art. 173 ustawy o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych 
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